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EMAC
COMPTABILITE ANALYTIQUE

EX EREICE E® 1D

Corrigé
Question/l : Charges de la CG :
60 Achats 3 g
603 Piminution des stocks d'appr Al
61 Services extérieurs il e 1 000\//
62 Autres services oo s
63 Impdts et taxes - A
64 Charges de personnel 2R
66 Charges financigres Mty
68 Dotations aux amortissements g
63 Dotations aux provisions 1; 000:;‘
000
' 810 000
Résultat de l'exercice PJ
Charges Compte de résultac Produicts
Charges 810 000
(voir décail e e E{h
i-d =
c e55u5) Accroissement des
stocks de produits
finis : - A 11 756 W
o =l 32 400 VvV
E - C: 39 900 \
Résultat(bénéfice) 44 050)°
854050 854 050
Quesction 2 : Hontant des charges iocorporées aux coiits |
|
Charges de la comptabilicé& général ;
- Charges non incorporables 3 R \I/
(dotatlions aux provisions pour risques) =2 0%0
807 00O
+ Charges supplétives :
témunération des capitaux propres
(5% x 40 GO0 F) + 1 030
Charges incorporées aux cofits EGE] \V,

gucicn:3 : vﬂ#ification de la comstruction de la rubrique

cnsommation d

e Hatizres Premigres”

A B e TOTAL
Achats i {1
+ | 230 500
‘ransp/achats |
Diminution || (1) (1) (1 (1
de | 1 000 2 000 lo0 000 13 poo
stocks !
TOTAL | 243 500
Consommation (2) (2) (2
de matidgres 3l ooo 37 500 175 000 243 500
premigres

{éthode de col
inalytique 3

- Conscommatio

- Transports

(1) : donnée

(2) : donnée

- Electricitd|:

é fournies par l'Enoncé de comptabilité générale

s fournies par 1l'Enoncé de comptabilité analytique

i de matidres premidres -

- Frais induaériels -

- Charges commerciales -

- DEpenses administratives -

istruction des autres rubriques de la comptabilité

comptes 601 et 6241 230 500

diminuction stocks

6061

6063,615

622,623

6242, 6244, 6247
614,616,618 ,625,

626, + 2 000 de
charge supplétive

13 000
743 500
35 500
72 000
76 500

44 000

23 000

v
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Dr LA SOCICIC DUBOTS
Question ‘f \ -
coflits de production, collts de revlient
ADMINISTRATION
FENERALE 62t
\ —
SIOCK A T VENILS A
ILNIRCTIEN
GENEHAL
SI0CK B8 VENILSG I
T AL '
HLCHNTQUES f
o~
1
S10CK C VENTL S
CHARGES
COMMEHCIALES
FIXES

I

!

1

®
—>é— Répurtition laile selon  lvs uanlilés — :":—Répnrtil:ioﬂ faite selon les chiffrs
raduiles | d'affalres

¢—— cltg de répartilion erhi-
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charges wvariables charges variables charges fixes 3 -":3»
de production de distributiom répartir =
= ; %
A B c A B C Adminis—|Entretien| charges ]
tration [et bu- commercia] 4
générale| reaux TK| les [ixes ‘:’?
latidres premigres 31 000 37 500 |175 000
lectricité 7 500 10 500 14 000 3 500
‘rais industriels 9 500 16 000 32 000 14 500
harges commerciales 15 000 15 000 | 31 000 15 500
‘rais de transport 7 000 9 500 | 14 000 13 500
épenses administratives 23 000
mpots et taxes 7 500
harges de personnel 21 000 38 000 85 500 51 000 92 000
harges financifres 2500
otation aux amortissements 17 000
1
1
totaux 69 000 102 000 |306 500 |22 00O 24 500 45 000 114 500 110 000 15 500
\ l |a 0
FK’.O lct af ;‘,.g_i;- ' \s\a_u'f 7
b . Calcet €tu towrs complRb "
=5,
//‘.
/ 4 répartir A B Cc
ff /
Codt variable de production \ - 69000 4102060 .\396 500
Entretien et bureaux TK | V110 oo0 st 33 000 \/ |+ 27 500 ¥ [427 500 f
; \ 0% 157 )
Administration et charges e >
financiéres 114 soo0 [V
+ 22 000 /)P4
136 500 .. | » 39 000 V| + 32 s00 { |[+6s ooo |
Colit de production 141 ooo §G0 162 000 399 000
: ‘* Lol
. V =
$ Collt de production des ventes 129 250 129 600 359 100
Colits de distribution variables ¥ 22000 V T 24 500 \f T 45 000 \)'
o
Coiits de distribution fixes e & 03 728 e Y 8 oso
15 500 v v \/
Ccott de revient g@es ventes - 154 975 -1E7 ars =412 150
Ventes + 185 co0 V * 185 000y [*400 000 \/
Résultat 4 30 025 = 27 175 -12 150
Total 45 050




Direct costine

- marges variables par oroduit

o

B & J
SEpS e
coat variable de production €5 000 \/ | 102 000 4¢ | 306 500 V4
Cofit variable de pro- §
duction des ventes + &3 250 4+ 81 600 4275 B850

Cotit variable de
distr4bution

Ccofit variable ﬁe§ ventes

Ventes

122 000 WV
petige -
=85 250V
- 185 000
= 185 U0Y

-106 100 V

131__5_9.0-‘*/ ~ a5 000 V'
s 02001

. 185 000 V'
18 i A

-320 850 Vv
400 000 WV
by

Marges variables 39 750 78 900 79 150
: N> >
Marges en % "> 54 % 43 % 20 %
9
Charges fixes & couvrir 240 000
L J
Résultat global 17 800 -

ZAO oo ~ E wore e Lo T

. production dans l'une,
.rait de signe opposé si on avait déstock

Le résultat,

s collts complets.

Cette différence résult
C ont été stockées
caluges & des colts différents dans les deux méthodes
colt de production complet dans l'autre
é au cours de la période).

8 et 1 000 unités de

calculé par la méthode
férieur de 27 250|F & celui gui résulte

Ces cifférences de colts stockés sont

500

du direct costing,
de l'application de la méthode

e du fait gue 500 unités de A, 1
au cours de la période et
coit variable

______ % 000 {141 000 - 69 000} -
sour B 1 000
..... 5 000 {162 000 - 102 000) -
pour € _1 000
..... 10 000 ({399 00D - 306 500) -
soit un torasl de 27 250 égal & la différence de

est ici

000 unités

(l*é&cart

6 000

12 000

g 250

résultacts.

broduction d'un nouveau produit

juestien 6'

Cotlt variable unitaire de preduction de D
coQit variable commercial unitaire de D

Cofit variable unitaire de D

¢ 125

(i

48,8
o
o N

h_ﬁﬁﬁ_h_aaag unitaire
—ummﬁh_hhhﬁhh 60 70 80
Quantitéls|vendues 10 000 .8 00 4 000
Ventes [ 600 000 560 000 320 000
cott variable des
ventes | 5§50 000 440 000 220 000
Marge variable 50 000 \gizw 100 000

Avec les hypothéses retenues,

on a donc intérét & fabriquer

mensuellement B 000 unités de D, tout en continuant la fabrication

de C puisqlk. d'aprés l'énoncé,

1'instrument représenté par les

charges d;!ktructure était jusgu'alors insuffisamment utilise.
| B




conES CoMeELLG J

G PRUDUI S ¢ FALEUE TN
H : : ] T
sChareges A repartin = A 3 i C b= :
Fonl viriahle de prod. - 3 avroann o o 0z ona- . 3n6 500 3 oo =
bl ponent relicn ul b= 3 : e =) L tz} (51 =
wire TEehnaogues ' 110 Dﬂ[l.rk-—-v—p 27— 2 Ho8a s A _F5L B T | 7S
: ) : s pe :
; . : . ; ) o it 8 :
feeel pun pdmin st ralion = 114 00 : (55! (-2—;}] (7‘3—'} : (75! ¢
¢l churyes Tinuncigres 4 GhTEL s 26 724 22 270 44 540 a5 ASS 2
WL PRODUCTION : 129 16 s e :
s produils fabriguéds @ 2 - 2 117 724 142 605 3 369 373 2 465 300 :
: £ (n 000 s (5 000) : (10 000) : y ooy :
Wi oL PRD. DS VINILDG 3 17 214 : 114 N2 342 436 kS N ;
RE g (RO LN (A (001 (9 o) (yoamimn oz
ol de dist . veriables 2 - : $2 ||'.'.‘: 24 S0 Gpe ® 4% 00 a0 a4 e,
= S — 3 X maerme ) T
Comab s e ddint o Dixes 1% i —3> v B3 : 7 10k 1350 s 4 H6? 1330 T 13550 5
N1 PE RLVIEND DES VENITS : ¥ 1352 0 3 140 738 ' ez 098 : 518 026 ;
— | ; ' f
NG : : 105 000 0y 000 . 00 000 560 000 :
S LA (par produil ) 2 : + 52 950 3 + 44 262 + 17 902 : + 41 174 :
- ——-__‘_p v——“ {'— ot <
+ 196 26l =

S EAT TN

de répurtilion dus chirgpes.

v Enrvnlhhsun = cilds




Charges indirectes '

(ool —xo

Codts de production Pl, P et §, et comptes de stock de Pl et P:

565 370 26 000 17000 | 136000 | 122000 | 194970 | 264D0 | 43000
Energie - 30 000 3000 6 000 6 000 6 000 6000 3000
Entretien 4000 | -20000 2000 4000 4000 40p0 2 000
565 370 néant néant | 144000 | 132000 | 204970 | 36400 | 48000
Energie: x=26000+0,20y ) ., . x=30000
Entretien :y =17 000 +0,10x | °" y =20 000
|
Cots des achats et comptes de stock de M et N : '
(20 000 + 10 000 = 30 000 kg achetés)
colit UO centre approvisionnement : 144000 _ ; |
30 000 |
d'oi les coiits d'achataukg: M :11,20 +4,80=16 i
N:12,60 + 4,80 = 17,40 '
M |
10000 15 150 000 27 000 157/, 423 000
20 000 16 320 000 2970 157, 46 530
: mali 30 157, 470
2 r
30000 - [15%] < 470000 30 000 | a70 000
A stock = + 103 470 '
|
N i
5000 19,20 96 000 12 000 18 | 216000
10000 . 17,40 174000 3 020. 18 \| 54380
15000 & [18] & 270000 |
boni 20 18 360 ?
15 020 270 360 15 020 270350
- “4 A stock =+ 41640 ‘
[ 0

S brut traité :

" charges indirectes : atelier 3 :

cot prod. S terminé :
i

— atelier 1:
M consommée (voir stock) : 423000 & 27 000 ko
27 000 ko
MOD9600ha25: 240 000
charges indirectes : atelier 1: 132 000
colt p(od. B 795 000 pour 27 000 kg obtenus
' &
| _ Pl %
3000 25 75 000 20 000 29 580 000
27 000 DGl 795 000 10 000 29 290 000
30000 29 | « 870000 30 000 870 000
A stock =+ 215 000
— atelier 2 :
Pl cor-lls'ommé (voir stock) : 580000 <« 20000 kg
20 000 kg |
N consommée (voir stock) : 216000 ¢« 12000 kg
12 000 kg
MOD:5000ha26: 130 000
charges indirectes : atelier 2: 204 970
en-cours initial : + 56 820
en-cours final : -11790
codt prod. (P + S brut) ; 1176 000 pour 32 000 kg obtenus
—» partage entre P et S brut, en guantité comme en valeur :
S brut étant le 1/9 de P — 10 % pour S brut et 90 % pour P, ce qui donne
P:1176000x0,9=1058 400 € pour : 32 BDD % 0,9 =28 800 kg
S brist - 1 176 000 x 0,1 = 117 600 € pour : 32 000 0,1 = 3 200 kg
- .
1200 30,50 36600| 20000 36,50 730 000 |=CPPV
28 BOO 36,75 1 058 400 10 000 36,50 365 000
30000 - [35) o 1095000 30000 J 1095 000
s A stack = + 328 400
. —atelier3:

117 600 < 3 200 kg (la totalité)
36400 bl
154 000 pour 3 200 kg
(totalementvendu)
donc :
coltproduction
S vendu
=154 000



CsCY

A/

Coats hors production ﬂe P et S vendus ;
valeur de I'assiette de frais du centre distribution :

P :20 000 (50 - 38,65) =!E.D'DDU x 11,35 = 227 000

S :3 200 (70 - 50,9375) =

3.200 x 19,0625 = 61 000

i o

730 000 + 154 000 _ ¢ ghiy aron <. 48000 | 4298
700 = 8 840, d’ol) le taux de frajs : 5840 L 5, e
et |es coiits hors productipn (distribution) :
P:7300x5,4298...= | 39 638
charges directes : 3 362
43000
§:1540x54298..= | 8 362
charges directes : ; 638
L i 9000
C:i')ﬁts de revient : I .
2 ‘ 3 o
coit production 730 000 .| 154 000
coit hors production: | 43 000 9 000 »
C.deR.: 773000 1163 000
: 773000 | 160 000
e thedscha SR £ 5 =50,9375
(soit par kg 50000 65 et 550 )
Résultats :
P S
prix de vente : 20000 x50 = 1000000 3200x70= | 224 000
codt de revient 773 000 163 000
* RESULTATS : 227 000 61 000
‘ ensemble :
288 000



(Drfto&.c\;n

La méthode A.B.C

Tes A2 _

T

Un établissement industriel est chargé du montage de deux lignes de produits & partir de
composants. Chaque ligne comprend deux produits €laborés & partir de composants standfirds
et de composants spécifiques. |

Ligne n° 1 Ligne n® 2
P1 P2 P3 P4
Quantité produite 100 000 20 000 50 000 2 000 |
| Nomenclature et gamme des produits Prix unitairg

‘Composant 1 % X X X 110F |
Composant 2 X X X 170-F |
Composant 3 X X X 240 F ,
Composant 4 X 250F |
Composant 5 i X 285F

- M,0.D Jin / 15h 1,125 h 1.25h 110F |

Actuellement les

x

:{argcs indirectes de production sont
approvisionncm}: ts
des responsabilités,

Il a été crég’2 centres d'ana

imputées sur une double base :|les

utilisées : le’centre « Approvisionnement » et le centre « Montage ».

commercial qui en est responsable.

et la main-d'ceuvre directe ; en se calant sur la répartition fonctjonrslis

lyse dans lesquelles ont €té regroupées toutes les ressources
|

L’approvisionnement se fait en juste & temps et les produits finis sont transférés au sery ice

pour U'imputation des charges indirectes.

pantras Administration Méthodes Approvision, Montage |
Totaux primaires 5 750 000 7 500 000 4 593 800 14 882 500
Administration -5 750 000 287 500 575 000 4 887 500
Méthodes -7 787 500 7 787 500
Totaux secondaires 0 0 5168 800 - 27 557 500|
Unit Ioelzw're . ( 1 F d'achats ﬂ%aurﬂs MO0
nby d'unités qcauvra \ (73 B40-000=—~} : -
Cout unité d'ceuvre > 0,07 - 146 |

Dérerminons le cofit complet des quatre produits en urilisant la méthode des centres d ’anﬁq‘y.se

& P2 P3 P4

Composant 1 110 110 110 110
Composant 2 170 170 170
Composant 3 240 240 240
Composant 4 25(".'
Composarnt 5 ! 285 I
Total comp |« REEY 585 520 770
Main d'ceuvre | 11 110 |110x1,5] 165 [10x1.25| 12375 [110x1,25 137.9
Approvision, %_Eﬁm 0,07| 245 |se5x007| 3955 [520x0,07| 864 |770x0,07 53,7
Montage 146 xi1 146 |146x15| 219 |146x1125) 164,25 |146x1.25 182,%
Colit revient 630,5 588,55 B844,4 1143.7

N

La direttion de la société pense que la procédure des cofits & base d'activités (méthode A.B.C)
r!;ptiblc de lui apporter des informations plus précises.

esl susd

En effi
de ch

consommatrices de ressources > les activités.

4 la suite d’une série d’entretiens avec le personnel, elle a constaté que dans le cadre
ue fonction il existait des ensembles de tiches ordonnées el liées entre clles

|
1

Par exémple le centre "Approvisionnement " peut étre scindé en 2 activités :

. I'activité "Gestion des marchés",
. et I'activité “Controle & la réception”.

La fabrication d’un produit étant caractérisée par une suite d’activités =>les processus.

Ainsi Is produits consomment les activités, et ¢'est qu'indirectement, par 1'intermédiaire des
activitds que le coft des ressources est incorporé aux produits.

Onch

hisit une unité de mesure de Iactivité = Pinducteur d Yactivité.

Remargue : plusieurs acti vités peuvent Etre caractérisées par le méme inducteur ce qui permet
d’effedtuer un certain nombre de regroupements.

Démarche :

Identification des activités(1) Daffectation des ressources aux activités et détermination

des inducteurs(2)et(3) Pregroupement des charges

induct|

des activités ayant le méme

our Scaleul du coiit unitaire des inducteurs imputation aux produits des charges.

(1) Aclivités des centres d'analyse
| Centres| Administration Méthodes Approvisian, Montage
Activités Compta, fournisseurs| Gest, de la production Gest, des marcheés| Montage
Admin, générale Ordonnancement | Contrdles réception
Modif, technigues
(2) Répartition des charges indirectes entre les activités
Centres| Administration Méthodes Approvision, Montage
Activités
Compta fournisseurs 1 750 000
Admin, générale 4 000 000
Gestipn production 2 500 000
Ordonnancemant 2 150 000
Modifications techn, 2 850 000
Gesti marchés 1 583 800
Contrdle réception 3 000 000
Montage 14 882 500
Coatjtotal 5 750 000 7 500 000 4 583 BOO 14 882 500

T

- A4S




o
; |
[ {1
| L H
| o . - .
2) |cqlit des inducteurs pour une unité de produit & / chh e e o J
(3) Inducteurs de cofits des activités
inducteurs|nombre de nb de nb de nb de nb de Codt unitaire de Nombre de Cout pour un
références [ : )
Activités fournisseurs | composants produits modifications lignes | I'inducteur produits produit
Compla fournisseurs X X | [Composant 1 2768 760
Admin, générale Composant 2 2 768 760
Gestion production X X Gomposant 3 2768 760 152 000
Ordonnancement X x || |composant 4 2 768 760 2000
| |Modifications techn, X X i Composant 5 |, 2 768 760
Gestion marchés X X | Ligne 1 7 441 250
\Cintréla réception *® ! Ligne 2 7 441 250
- IMontage | > %
- | !
JEtant donné que la « Référence composant » est I'inducteur le plus souvent rencontré et que le L!
nombre de fournisseurs est dépendant de la variété des composants, seule la « Référence 3) l_c fits de revient
composant » Sera retenue pour les activités de comptabilité et de io ;
. Pour les activités d’ ordonnancement, de gestion de la_production et de modifications. i
techniques, c¢'est plus la complexité du produit que Je volume de la production qui | |Charges directes
consomment des ressources, ¢e qui conduit également & retenir la « Référence composant » | Cﬂljﬂpgsalﬂ‘s ﬁng
gomme IndIEE ' ng r::ha?'a ::r:irecres 460
. Seule 1'activité Montage est indépendante du nombre de références. Il y a lieu d'hésiter entre | »
I'inducteur volumique nombre de produits et 1'inducteur non volumique nombre de lignes. | Charges indigectes :
Nous supposerons que les charges qui évoluent en fonction du volume de production sont | ré!égnaés/::mpasanw 2 :
principalement;des charges directes pour lesquelles Iaffectation ne pose aucun probléme et . | -composart 1 B ‘-_-.-_(j_t_ijj_,l 16,1 16,1
qui échappe 2 cette analyse, et au CONtraire, les charges indirectes sont davantage fonction du | ~ Composan e 38,46 38,48
type de ligne mis en place ; nous retiendrons donc « le nombre de lignes » comme inducteur. # o CGTE_D_S_EIEL?___._—-—-'" ~\18,22 7 18,22
« Lecoltde 1'activité d'mﬁmmﬁgn_g@i[ﬂl.ﬂ_est imputé aux produits au rorata de la valeur / = '_‘_‘"'Gﬁ"mposant 4 ‘:-
\joutée ax composants(hors codt de 1 administration générale et hors marge benéficiaire). ! ;E::;T:zt:_;_gm____ (6 2‘0"\] /" _1.153235413 Gos]
Déterminons le cofit complet des quatre produits en appliquant la méthode ABC |: igumtl:g?afo:lglt:tmtion -51:_ ‘5373 3%324 525;3, ff
| [Cott de revient i

1) Calcul du cofit unitaire des inducteurs.

| aleur ajoutée

Inducteurs| nbde nbde | Valeur ajcﬁé_e]
- référances !
| |Activités composants lignes | Comparaison des coilts
Compta fournisseurs| 1 750 000
Admin, générle 4000 000 [, L SR

Colt ABC
|Cofit par centres d'analyse
Ecarl

Gestion production 2 500 000
| |ordonnancement 2 150 000
! Modifications techn, | 2 850 000

1016,04 2 648,17
988,55 1143,90

aic

Gestion marchés { 593 800 [ g
Montage . | (4882500 | :
Codt total B43 8 }4.882 500+ 4000 000 {

Voiug:‘}?zl'a_:rquzteur 27687 7 441 250 49;8 023200 Al ‘I: le produit P1, fabriqué en grande quantité (100 000 unités), se voyait imputer une
olr nfer = = graride part des charges indirecres lorsque les unités d'@uvre volumigues (heures de main
Gould = : s ot o 0 : d'cuyre et montant des achats).

jou Valeur ajoutée = MOD + Charges indirectes (Qors administration générale) 4 Tt pventionnait » les pro Luirs fabriqués en petite quantit 4 (surtout P4 avec 2 000 unités).

49 488 800 = 110 F x 188 750 heures + (13 3 800 F +14 37L feoF )
i — - # ” A -
i s W A Ca £SSU ALS s 9rbﬂ-l-w“-'

Aoie e Qe dats |



5. Caleul du cofit des inducteurs ;

! __Inducteurs | Lancement Références Heures Commandes |* Moddiss
( o C(LQ/QS,_Q X ‘ ’5 ' Activitést! lats composants | de fabrication clients
- i Ré zt;encement e 22 500
Manutention 2 12 900
t | Entretien 20 000 .
Pasgation ¢ 40 000
Réception c= 60 00D
Compta F 13 000
In e*(ltalra f 14 00Q
. fabrigation 280 000
' Expédition 42 500
Facturation 18 000
Suivi clients 24 000
| 7 ; ta clients - 13
Saisie des charges indirectes : gnoncé tableau 1. Ca rnq}a c .Ien 000
5 2 s . Publjcité 5100
Liste des activités et affectation des charges indirectes a ces activités : énoncé tableau 2. Recherche 25 000
4 s o i e §7 ' 590 000 55 400 127 000 280 000 a7 500 30100
Choix des inducteurs : énoncé tapleau 2 ,_
Volumes-inducteurs 2T y 200 10 000 50 5
Regroupement des activités par inducteur : Cofits Inducteurs 200 535 28 1950 6 020
Inducteurs (1)|Regroupées en 5 centres ayant chacun 1 seul inducteur.
| ’ |
Lancement Réfgrgnges Heures Commandes Modéles 6. Imjpytation des charges indirectes aux colts
- lots cpmposants de fabrication clients L'indlicteur joue le role d'une unité d’ceuvre. Par exemple, pour /ancement des lots, e colt «
aférencement | passation commandes | fabrication expédition publicité lancgment de 277 lots a été d_e‘55 400 €, soit 200 € par lot ; le produit Z ayant nécessité
otk fournisseurs | réception commandes facturation recherche lancement de 20 lots, on va lui imputer:
CHIVIES | manutention | comptabilité fournisseurs ~ |suiviclients 20%200€=4000€
entretien inventaire comptabilité clients Of peut donc maintenant calculer le résultat sur Z
7. Calcil du résultat sur Z (2 500 unités).

'('il suffit d’envisager les inducteurs |'un apras I'autre, et de recenser pour chacun d'eux les acti-
. Charges directes !

vités qui y sont rattachées.) ; 2
e g T e Y W T R _ titres (composants) : 2500% 120=300000
inrd'ceuvre: -~ : 2500x 16= 40000
| : 340 000
Charg 's indirectes :
Gestion des lots -~ ; 20x 200= 4000
Gebtion des références @ | 40x  635= 25 400
. Gesti | des heures .~ 2500 . 28= 70000
. Gestion des commandes : 10 x 1950 = 19500
Gektion des modéles 1x B020= 6020
124 920
Co0t de revient =464 920
Prix de vente : 2 500 x 280 =700 000
- Résultat =235 080




